

強震造成逾2000人亡 30萬人受災 公路損毀難運送物資 摩洛哥山區災民斷水斷糧 困荒野



◆當地志願者及救援隊伍把握最後黃金時機，積極拯救倖存者。 法新社



◆災民走過被毀房屋。 法新社

香港文匯報訊 北非國家摩洛哥上周五（9月8日）晚發生強烈地震，該國內政部表示死亡人數已增至2,122人，並有2,421人受傷，當中逾1,400人傷勢嚴重，世界衛生組織估計至少30萬人受災。在災情嚴重的山區，災民瀕臨斷水斷糧，當局正加緊搜索生還者和提供援助，多個國家也準備作出支援。

摩洛哥國王穆罕默德六世上周六召開會議商討災後工作，他指示武裝部隊加入協助搜救，以及向災區運送物資。他同時宣布全國哀悼3天，其間主要建築物下半旗致哀。內政部表示，公共部門正繼續努力加快救援行動，疏散和照顧傷者，並調動一切必要資源應對地震帶來的影響。

部分民眾與外界斷聯

在距離震央約70公里的古城馬拉喀什，救援人員把握「黃金72小時」在瓦礫中搜索，救出部分生還者。然而不少重災區位於偏遠山區，阻礙救援工作，許多公路在地震中受破壞，救援物資未能運抵災區，災民面臨斷水斷糧危機，加上電力供應和網絡服務中斷，部分民眾與外界斷絕聯絡。

在馬拉喀什以南約40公里一條村莊，塌下的巨石堵塞道路，居民稱「仍有很多人被埋瓦礫下，民眾正搜尋親人」。村民拉赫森失去3名女兒，妻子和兒子仍生死未卜，「我失去了一切，現在我什麼也做不了，只想躲開這個世界。」40多歲女子哈斯娜仍驚魂未定，她的家人倖免於難，但整條村莊都為失去的孩子哀悼，「許多鄰居失去親人。這種痛苦無法形容。」有生還者說，「地震時感到巨大搖晃，就像末日到來，10秒內一切夷為平地。」一名19歲青年則指感覺地震長達逾1分鐘，「地面移動，房屋裂開。」有民眾稱「感覺就像要跌落地底」

專家：地震威力如25枚核彈

馬拉喀什舊城區損毀嚴重，不少民眾擔心房屋隨時倒塌，連續第二晚在街頭露宿，51歲市民埃爾哈吉坦言，「我

和家人不敢睡在屋裏，要求當局幫手找專家看



◆遇難者家屬相擁痛哭。 路透社

看房子是否安全。」當地大批民眾排隊捐血，希望救助傷者，一些外國遊客也加入捐血行列。

路透社報道，德國、法國等多國已準備向摩洛哥派出救援隊及提供其他援助，其中西班牙上週六晚集結3支志願搜救隊前往災區，包括31名消防員和13隻搜救犬，趕在「黃金72小時」內搶救人命。聯合國秘書長古特雷斯通過發言人發聲明，向摩洛哥政府和人民表示聲援，並表示聯合國隨時準備協助摩洛哥政府援助受災民眾。紅十字會與紅新月會國際聯合會中東與北非區域辦公室主任埃勒沙爾卡維表示，摩洛哥震後可能需要「數月甚至數年」援助。

專家指出，摩洛哥災情如此慘重，關鍵在於當地極少發生威力如此巨大的地震，建築物的建材不夠耐震，很多山區居民更是自行建屋，質量自然不高，「輕微一震，牆就會垮。」約旦哈希姆大學地震學與自然災害系教授塔拉齊稱，今次地震威力相當於25枚核彈，當地建築未有任何抗震設計，難以抵受強烈震動。

當地華人：親戚剛跑出街 房子就塌了

香港文匯報訊 摩洛哥發生強烈地震後，當地多名華人紛紛講述親歷地震經過。楊先生居於卡薩布蘭卡，他表示上週五（9月8日）晚發生地震時，大家都從家裏走出來，因該市並非處於震央附近，感覺還好，不過震感還是比較強烈，櫃子搖晃得非常厲害。「我老婆那邊有親戚在拉巴特，剛跑出來，房子就塌了。」另一位也在卡薩布蘭卡的女士表示，因害怕有餘震，只好在外邊的車上睡覺。

在馬拉喀什新城工業園區的小爽表示，地震當天，大量民眾湧到空地避難，據目前了解，馬拉喀什舊城區受影響較嚴重，部分城牆震塌，受災更嚴重的是山區中。

躲戶外凍得發抖 無法聯繫山區朋友

一位旅遊博主表示，自己曾在當地山區居住，此前山上有各種巨型石塊。開車進村的路上看到多處塌陷，沒想到離開村子後就發生地震。他得知地震後大家都躲到戶外廣場避難，室外溫度很冷，大家都凍得發抖，目前還沒法聯繫到山區裏的朋友。

學生小潘（化名）向記者表示：「我的幾個朋友都報了平安，只剩一個住在拉巴特的本地女性友人，地震後至今還沒有消息，「怎麼都聯繫不到她，很擔心她，希望只是手機沒電，一定要平安啊！」

在摩洛哥經營民宿的周女士則表示，他們所在的地方離震央較遠，受地震影響較小，只有輕微震感。在馬拉喀什的張先生稱，到9日早上當地基本恢復正常，城市裏大型主體建築基本上沒有看到損壞痕跡。據其了解，出現人員傷亡的地方主要是在山區和農村。

大批旅客露宿街頭 C朗開放旗下酒店供暫住

香港文匯報訊 葡萄牙媒體《新聞報》報道，葡萄牙球星C朗拿度（C朗）（右圖）在摩洛哥大地震後伸出援手，將自己在當地擁有的酒店，開放予受災的旅客暫住。

報道稱，地震發生後，部分旅客滯留摩洛哥，而由C朗擁有的連鎖度假酒店Pestana CR7，在災區馬拉喀什外圍地區亦設有酒店（右圖），已開放予滯留旅客暫住。葡萄牙電視台RTVE訪問了滯留當地的西班牙旅客艾琳，她表示自己因地震在街頭露宿，「之後與朋友一起去了馬拉喀什的新城區，那裏有較多豪華酒店，現在我們抵達了C朗的酒店，這間酒店位於較外圍的地區，他們最終還能給我們一間房。」

飛西班牙機票升至逾1000歐元

她還表示，「我們在街上睡了一整晚，到早上7時許，酒店叫我們進去，當時大堂有許多來自不同國家的人，大家本來都要睡在街頭。」她指出，返回西班牙的機票極速售罄，但她最後仍買到一張升價至超過1,000歐元的機票，正等候回國。



◆大批旅客滯留摩洛哥。 美聯社



聯合國教科文組織檢查世遺受損情況

香港文匯報訊 摩洛哥歷史文化名城馬拉喀什距離震央約70公里，當地不少歷史悠久的古老建築受損嚴重，舊城區有清真寺倒塌。街道上遍佈磚塊碎石。馬拉喀什舊城區被列入聯合國教科文組織《世界遺產名錄》，該組織派出的代表團已抵達馬拉喀什，協助摩洛哥當局檢查文化遺產受損情況。

根據聯合國教科文組織網站資料，馬拉喀什建於十一世紀，在很長一段時間都是摩洛哥的政治、經濟、文化中心，當地保留多座歷史悠久的古蹟，其中庫圖比亞清真寺

等古蹟在今次地震中受到不同程度損毀。聯合國教科文組織的代表團將協助確保建築物安全。並為重建作準備。



◆聯合國教科文組織代表在馬拉喀什舊城區視察。 法新社

馬爾代夫總統選舉 候選人穆伊祖立場親華

視為中國和印度之間的影响力之戰。

次輪決選月底舉行

馬爾代夫選舉委員會公布的數據顯示，選民總人數超過28萬，其中約22.5萬人參與投票。共有8名候選人參加此次總統選舉，進步大會聯盟候選人、親中國的馬累市長穆伊祖獲得46.06%選票，馬爾代夫民主黨候選人、親印度的現任總統薩利赫獲得39.05%選票。根據憲法，超過50%選票者可直接獲勝，如無人獲得過半選票，兩名得票領先的候選人將進入第二輪角逐。

前總統亞明執政期間的外交政策轉向中國，使馬爾代夫成為中國「一帶

一路」的一部分，隨後從中獲得超過10億美元貸款，用於資助大型基礎設施項目。亞明因涉腐敗和洗錢被定罪，被最高法院禁止參選，反對派聯盟改由穆伊祖出戰。45歲的穆伊祖立場親華，上任後掀起一場「去印度化」運動，他承諾上任後，將要求印度將幾架偵察機和約75名軍方人員撤出馬爾代夫。

61歲的薩利赫執政期間倡導「印度優先」政策，他在2018年選舉中獲得58.3%的支持率，但這次其政黨出現分裂，派出另一名候選人參與角逐，預計削弱他的勝算。為了爭取連任，薩利赫承諾公務員大幅加薪四成。



◆穆伊祖在首輪投票領先。 網上圖片

香港文匯報訊 馬爾代夫上週六（9月9日）舉行總統選舉，根據選舉委員會公布的結果，未有候選人獲得超過50%的選票，將進入9月30日舉行的第二輪投票決選。位處印度洋的馬爾代夫具重要戰略地位，這場選舉亦被

農曆新年成紐約州公校假期

香港文匯報訊 美國紐約州宣布將農曆新年列為公立學校法定假期。紐約州州長霍楚上週六（9月9日）在多名亞裔代表見證下簽署法案，宣布全州的公立學校將在農曆新年正月初一當天放假。

霍楚表示，法案肯定了紐約亞裔族群的重要性，那天不只是一日學校假期，更是一個機會給予兒童了解和慶祝他們或其他人文化傳統。

每年農曆新年，美國華人聚居的地區都會舉辦傳統慶祝活動，但大年初一並非法定假日，加州去年將此日列為法定假期，公共體系的加州僱員可放假過節。有亞裔參議員希望有關政策能擴展至全美國，紐約州民主黨華

裔參議員孟昭文對霍楚的工作表示讚賞，她憶述當她2009年在州議會任職時，領導一項將紐約市農曆新年指定為公立學校假日的法案，人們不屑一顧，並聲稱這永遠不會發生。



◆霍楚（坐着者）在多名亞裔代表見證下簽署法案。 網上圖片